

ПЧЕЛИНАЯ АПТЕЧКА В РАБОТЕ МЕДИЦИНСКОЙ СЕСТРЫ**Бабаев Камилжан Кадиржанович****Бабаева Гулбахор Абдурасуловна***2-Маргиланский медицинский техникум общественного здоровья.*

Аннотация: *Апитерапия как отдельное направление альтернативной медицины использует продукты пчеловодства для лечения большого спектра болезней. В последнее время в разных странах мира активно проводились исследования по применению всех продуктов пчеловодства и их биологической активности для предотвращения или лечения как острых, так и хронических заболеваний.*

Ключевые слова: *Апитерапия, альтернативная медицина, маточное молочко, пыльца, прополис, пчелиный яд, лечение сухости глаза маточным молочком, медицинская сестра.*

Мёд содержит свыше 180 ингредиентов. Традиционно его применяют для укрепления при состояниях слабости, в период выздоровления после болезней и операций, а также при многих внутренних недугах и плохо заживающих ранах. Быстрому выздоровлению могут способствовать разработки отечественных производителей, создающих уникальные витаминные концентраты со 100% натуральным составом на основе натурального мёда и трав. В частности, соединение мёда, прополиса, маточного молочка с огневкой, хитозаном, шиповником, рябиной красной, смородиной, кедровым орехом, березовыми почками, эхинацеей, клюквой, зверобоем и чагой будут гарантированно укреплять иммунитет и защитные силы организма. Этот высококонцентрированный апифито-настой без применения химических препаратов повысит сопротивляемость организма вирусным и простудным заболеваниям, предотвратит. Апитерапия как отдельное направление альтернативной медицины использует продукты пчеловодства для лечения большого спектра болезней. В последнее время в разных странах мира активно проводились исследования по применению всех продуктов пчеловодства и их биологической активности для предотвращения или лечения как острых, так и хронических заболеваний. Развитие воспалительных процессов, устранил хроническую усталость, бессонницу, депрессию, улучшит память и работоспособность. Однако очень важно понимать, что состав мёда всегда индивидуален и зависит от многих факторов, включая географические и погодные. Фитогеография, климат и время сбора делают каждый из продуктов пчелиного улья отличающимся по составу, поэтому важно приобретать только проверенную продукцию от производителей, которым вы доверяете. Более того, продукты пчеловодства (особенно пчелиный яд) в отдельных случаях могут вызывать астму или

опасные аллергические реакции. Каждый год пчелы наделяют свои продукты полезными элементами для организма человека, которые по своему составу никогда не повторяются. Самым правильным будет, когда продукция попадает с пасеки к вам домой в первозданном виде, без химических добавок. Для жителей Узбекистана оптимальным будет приобретение продукции с пасек, на которых трудятся пчёлы среднеазиатской породы, которые отличаются высокой устойчивостью к жарким природным условиям, поэтому их продукты самые насыщенные и полезные. Необходимо убедиться, что АПИ-продукция на 100% натуральна и эффективна, что пасеки находятся в заповедных и экологических районах, на территории благоприятной для сбора разнообразного и изобильного урожая.

Дополнительным плюсом является нацеленность производителя на отечественные традиции пчеловодства, когда на пасеках работают мастера с многолетним опытом. Благодаря соблюдению исконных правил сбора продуктов пчеловодства и трав, достигается высокое качество каждого ингредиента. Гамма применения пчелиного лекарства поражает широтой. Прополис, участвует в защите ульев и состоит из веществ, выделяемых растениями, экссудатов и смол, которые затем пережёвываются пчелами.

Прополис используется внутри улья для стерилизации среды, уменьшения проникновения улья, замазывания щелей или отверстий, укрепления тонких краев сот, а также для бальзамирования мертвых насекомых. Этим обусловлены главные свойства пчелиного клея: антибактериальные, противовирусные, противогрибковые и противовоспалительные. Соответственно в наше время, капли прополиса рекомендуют при зимних простудах, а их антимикотический эффект известен в гинекологии. Прополис, настоянный на серебряной воде, будет способствовать очищению клеточных мембран и ускорять вывод токсинов, запустит процессы обновления тканей организма, нормализации слизистых оболочек. Его можно применять с целью снижения свертываемости крови, снятия сосудистого спазма. Научкой подтверждается, что применение настойки прополиса приведет к удлинению действия инсулина, оттоку желчи, защите клеток печени и в целом улучшению обмена веществ и нормализации работы ЖКТ. Более того, некоторые онкологи рекомендуют прополис в борьбе с онкологическими заболеваниями в комплексной терапии. В одном из последних медицинских научных обзоров сообщается, что прополис обладает рядом биологических свойств, включая противовоспалительные, антиоксидантные, противораковые и антидиабетические, а также кардиопротекторные, гепатопротекторные, ренопротекторные и кожнозащитные действия. Множество исследований подтвердило, что прополис эффективен против различных типов рака, включая рак головы и шеи, легких, печени, головного мозга (глиома), поджелудочной железы, почек, предстательной железы, кожи (меланома), молочной железы, полости рта, пище-вода,

желудка, толстой кишки и рака толстой кишки, рака мочевого пузыря. Специалисты по репродуктивному здоровью давно заинтересовались эффективным воздействием маточного молочка при менопаузе. Положительные результаты применения маточного молочка для решения климактерических проблем исследованы лучше всего. Кроме того, маточное молочко применяют при таких серьезных заболеваниях, как диабет (снижает уровень сахара в крови, ревматизм и гепатит, оно помогает даже при таких тяжелых системных заболеваниях, как дистрофическая миотония Россолимо-Штейнерта-Куршмана. Есть интересные исследования об успешном применении маточного молочка от высокого кровяного давления и стрессов. Добавление в маточное молочко, липового мёда и прополисной воды, валерианы, пустырника, мяты, душицы и малины улучшит функции мозга, укрепит память, нормализует эмоциональное состояние, снизит тревожность и последствия нервного перенапряжения, окажет расслабляющее и слабое снотворное действие, нормализует работу сердца и снизит давление, а также укрепит иммунитет. Маточное молочко используют для увеличения силы и энергии спортсмены в период активной физической нагрузки перед соревнованиями. Столь большое разнообразие применения объясняется составом и питательной ценностью этого натурального лекарства, которое содержит большое количество питательных веществ, включая такие минералы, как кальций, медь, железо, фосфор, кремний, серу и калий, а также практически все витамины группы В, биотин, инозитол, фолиевую и нуклеиновые кислоты, гамма-глобулин и 17 различных аминокислот, в том числе 8 незаменимых аминокислот, которые человеческий организм не может производить и поэтому должен получать из своего рациона. Пчелиная пыльца на 70% состоит из биологически активных веществ, таких как белки, углеводы, липиды и жирные кислоты, фенольные соединения, витамины, в том числе В1 и В2, и биоэлементы, эта настоящая электростанция, поддерживающая здоровье человека и отличная пищевая добавка. Как лекарство пыльцу используют для снижения воздействия сезонного аллергического ринита. Пчелиный яд используют при фибромиалгии, есть информация о том, что пчелиный яд может иметь некоторую способность уменьшать боль и воспаление при артрите. Натуропаты проводили эксперименты по исцелению аутоиммунных заболеваний с помощью гомеопатических доз. Давно признана наукой и косметологами апифитопродукция. Каждый продукт пчеловодства содержит определенные активные вещества, которые определяют его применение при тех или иных кожных проблемах. Кремы с пчелиным воском обладают повышенным фактором защиты от солнца, а пчелиная пыльца в древние времена в Китае использовалась для отбеливания и красоты кожи. Пчелиный яд оказывает терапевтическое действие при лечении акне, атопического дерматита, алопеции и псориаза, а также обладает большим омолаживающим

потенциалом. Пыльца пчёл может эффективно усиливать защитные механизмы против старения кожи, сухости кожи, ультрафиолетового излучения, окислительного повреждения, воспаления и меланогенеза, которые участвуют в широком спектре негативных воздействий на кожу человека. Стоматологи тоже отдали дань эффективности лечения дёсен прополисом, признанным природным антибиотиком. Мы знаем о том, что в древности раны лечили мёдом, что есть старинное русское средство — медовый дезинтоксикационный массаж. Нет сомнений в том, что апитерапия в руках врача эффективна и многообещающа.

Апитерапия (*apis mellifera*) — это вид известной нам медоносной пчелы, и именно от этих двух слов апитерапия получила свое название. Мёд, пыльца и другие продукты пчеловодства используются для лечения. Ингибирующие и убивающие микробы свойства продуктов пчеловодства были научно доказаны. Самым известным продуктом пчел является мёд. Помимо простых углеводов, он также содержит некоторые очень эффективные вещества:

- ферменты
- ацетилхолин (для проведения стимулов в нервной системе)
- ингибины (антимикробные агенты, т.е. ингибиторы патогенов)
- гормон роста (для гемоглобина в крови)

Много лет в разных странах врачами разных специальностей и фармакологами ведутся научные исследования по апитерапии. Многочисленные ученые из разных областей изучают состав, свойства, области использования, противопоказания и инструкции по дозировке продуктов пчеловодства.

И хотя апитерапия относится к категории так называемых дополнительных и альтернативных методов, которые находятся за пределами классической современной медицины, в литературе давно представлены научные доказательства эффективности и безупречные исследования применения мёда при заживлении ран, прополиса — при инфекциях герпеса, пчелиного яда — при артрите. Поэтому настало время осмысленно интегрировать продукты пчеловодства в обычную медицину.

Апитерапия — это не мода, а знание пришедшие к нам из глубины веков. Пчёлы как маленькие природные фармацевты производят или собирают натуральные лекарства с исключительными лечебными эффектами. Апитерапия в работе офтальмологической медицинской сестры Конъюнктивит является распространенной глазной болезнью — это воспаление или инфекция прозрачной оболочки (конъюнктивы), которая выстилает веко и покрывает белую часть глазного яблока. Когда мелкие кровеносные сосуды в конъюнктиве воспаляются, они становятся более заметными и глазные белки начинают казаться красноватыми. Болезнь обычно вызывается бактериальной или вирусной инфекцией, аллергической

реакцией или —у детей — не полностью открытым слезным каналом. Хотя конъюнктивит может вызывать раздражение, он редко влияет на качество зрения. Лечение должно не только помочь облегчить дискомфорт, но и ограничить распространение инфекции. В отдельных случаях глаза могут стать болезненно раздраженными или даже воспаленными в результате перенапряжения, длительной работы за экраном, сквозняков или инфекций. Увлажняющие глазные капли — хорошее средство от раздражения глаз. Особенно быстро воспаление можно облегчить с помощью настойки прополиса. Ее нельзя капать непосредственно в глаза, потому что она слишком жгучая. Настойкой прополиса растирают веки и уголки глаз или накладывают небольшой компресс. Так называемый «сухой глаз» (сухой кератоконъюнктивит или синдром сухого глаза), к сожалению, тоже стал массовым явлением в офтальмологии. Проблема в нехватке слезной жидкости. Все больше и больше людей живут с ощущением «что-то в глазу», страдают от ощущения инородного тела или сухости. Глаза могут болеть, «гореть», раздражаться и краснеть. Игнорировать симптомы опасно: сухость глаз — не безобидное расстройство, а самая частая причина перфорации роговицы. Чтобы исправить ситуацию, офтальмолог обычно рекомендует искусственные слезы, т. е. увлажняющие глазные капли. Иногда приходится также промывать слезные протоки или удалять так называемые пробки. Другим качественным средством лечения может стать маточное молочко. Это питательное желе, созданное рабочими пчелами и по составу похожее на пыльцу, которое способствует долголетию. Когда слезные протоки перестают функционировать должным образом, это часто рассматривается как процесс старения. Пчеловоды давно убедились, что регулярное употребление маточного молочка не только увеличивает энергию, но и может замедлять процессы старения. Это подтверждают недавние исследования группы японских офтальмологов, которые хотя и не применяли этот продукт непосредственно для глаз, но изучали влияние приема маточного молочка на сухость глаз. В глазах есть слезные железы, которые отвечают за выработку слезной жидкости. Слезы предназначены не только для выражения эмоций, они также сохраняют здоровье глаз. Роговица и конъюнктива очень чувствительны и их необходимо поддерживать во влажном состоянии, чтобы каждая крошечная неровность и пылинка не вызывали дискомфорт. Кроме того, слезная жидкость вымывает инородные тела. Плёнка влаги на глазах состоит из трёх компонентов: слизи, воды и жира. Слезы работают в паре с иммунной системой: в них есть антитела, которые борются с бактериями и вирусами. Благодаря морганию жидкость равномерно распределяется по поверхности глазного яблока. С одной стороны, в качестве причин заболевания выделяют различные раздражающие факторы. Например, длительная работа перед компьютером, мелкая пыль, сквозняки или сигаретный дым. С другой стороны, есть внутренние факторы, касающиеся

состояния организма человека в целом. С возрастом и гормональными изменениями слизистые оболочки становятся более сухими. Неадекватное питание может привести к дефициту витаминов, а недостаток сна в любом случае вызывает стресс. Различные лекарства также могут уменьшить выработку слёз, например, таблетки, бета-блокаторы, противоаллергические препараты (антигистаминные препараты) и даже глазные капли для лечения раздражения конъюнктивы. Японские офтальмологи провели двойное слепое рандомизированное плацебо контролируемое исследование. 43 участника в возрасте от 20 до 60 лет были случайным образом рандомизированы и разделены на две группы. Ни врач, ни участники не знали, кто к какой группе относится (двойное слепое исследование). Одна группа получала шесть таблеток в день, каждая из которых содержала 1200 мг маточного молочка, другая — фиктивный препарат (плацебо-контролируемый). Все 43 пациента страдали от симптомов, подтверждающих болезнь «сухого глаза». Участники были осмотрены офтальмологом в начале, через четыре недели и в конце исследования через восемь недель. Ученые измеряли время разрыва слезной пленки, искали повреждение роговицы и пациентов спрашивали о симптомах. В группе, принимавшей маточное молочко, объём слёз значительно увеличился во время исследования, при этом пациенты не сообщали о каких-либо побочных эффектах. Этот положительный результат совпадает с результатами эксперимента на животных, проведенного параллельно. 12%-й прополис на серебряной воде в сочетании с маточным молочком способствуют восстановлению работоспособности и снятию напряжения глаз, укреплению стенок и улучшению эластичности сосудов глаза, очищению глазного дна от старых клеток, улучшению кровообращения глазных сосудов, трофики сетчатки и микроциркуляции крови в глазах, проводимости глазных нервных импульсов, повышению чувствительности сетчатки глаз к различным уровням светового излучения и усилению остроты зрения, а главное — воспаление будет снято, а глаз получит увлажнение и насыщение питательными веществами и микроэлементами. Проблемы с глазами могут быть вызваны самыми разными причинами, и нет никаких сомнений в том, что дефицит витаминов может стать из причин ухудшения зрения. Если в рационе отсутствуют ключевые витамины или питательные вещества, в которых человек ежедневно нуждается, или врач диагностировал дефицит, повышающий риск заболевания, офтальмолог может порекомендовать принимать добавки. Особенно опасна возрастная дегенерация желтого пятна. Исследования показали, что пожилым пациентам требуется приём определенных витаминов в высоких концентрациях для замедления прогрессирования болезни. К сожалению, никакие витамины не могут предотвратить формирование жёлтого пятна, но специально подобранные органические поливитаминные комплексы для зрения частично будут способствовать восполнению дефицита микроэлементов и витаминов,

укреплению стенок сосудов. Большую пользу для глаз принесут препараты с обножкой (пыльцой цветочной), пергой, прополисом, пчелиным и маточным молочком в сочетании классическими источниками питания для глаз: черникой, ягодами шиповника и каротином. Благодаря витаминам глаза меньше устают, нормализуется внутриглазное давление и уменьшится риск развития возрастных изменений хрусталика и сетчатки глаза. В качестве примера с таким составом можно привести «Поливитаминный комплекс для зрения органический» (Smart bee. Поливитаминные комплексы). Эта линейка товаров на основе продукции пчеловодства с добавлением различных витаминов и разнообразных полезных веществ в форме поливитаминных комплексов.